

EL DIARIO PALENTINO

Publicado los días de la capital y la provincia.
EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XXVI

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
Capital: un mes . . . 1 peseta
Fuera: trimestre . . . 4
Número suelto: 5 centimos

Lunes 5 de Octubre de 1908

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración,
Imprenta y Lit. de Alonso e Hijos
Mayor principal, núm. 71

Núm. 7.658

TELÉFONO NÚMERO 6

+

D. FELIPE ROBLES FERNANDEZ

FALLECIO EN ESTA CIUDAD EL DIA 3 DE OCTUBRE DE 1908
a los 58 años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. F.

Su desconsolada esposa D.^a Maria de Neira, su hija Isabel, sobrinos y demás parientes,

Al participar a sus amigos tan sensible pérdida les suplican se sirvan encomendar su alma a Dios, por lo que vivirán eternamente agradecidos.

Dr. Alvarado y Alvarez
O C U L I S T A S
Consulta diaria en Palencia
de once a una
BARRIONUEVO, 29, 2.

CASA DE BAÑOS
DEL
DOCTOR FUENTES

Paseo de la Orilla del Río
En vista de los ruegos de muchos señores abonados, que desean continuar tomando baños mientras dure el buen tiempo que disfrutamos, la Dirección de este establecimiento ha acordado que continúe abierto al público.

Los billetes y abonos pueden tomarse en la FARMACIA DEL DOCTOR FUENTES, Mayor, 114.

Don Octaviano Santoyo Anaya
Abogado de este Ilustre Colegio, ha trasladado su casa y estudio a la calle Barrionuevo, núm. 5, principal.

Traspaso
Se hace (en condiciones inmejorables) del comercio de tejidos, aguardando solamente hasta el día 5 del corriente, para tratar con su dueño Francisco Durán.
También se arrienda casa y portal, el mejor sitio de la ciudad.
Mayor pral., núm. 80

A los labradores
Sulfato de cobre inglés y completamente puro a 8 pesetas arroba.

Droguería de Fuentes (frente a Polo)
"La Violette," (junto a Lomas)

VENTA
Se hace de una balanza y pesas, dos básculas, un carretillo y varios objetos, un carro grande de varas con su toldo y una partida de sacos usados.
Para tratar, con Sotero Miguel, Mayor pral., 107, Palencia.

CARTA DE MADRID

4 Octubre 1908
Sr. Director:
Un periódico madrileño hacía anoche un caluroso llamamiento a la juventud española para contener los avances de la reacción.
He aquí la eterna cuestión; una cuestión que bajo formas y modalidades y matices más en armonía con la profesión de fé de cada político, ó la aspiración de éste ó aquel otro periódico, ha venido renovándose en floraciones sucesivas de promesas y esperanzas que ¡ay! marchitaron los hielos perpetuos de las cumbres del poder.
He aquí un tema de actualidad que, emergiendo de los avances y retrocesos de algunos políticos se ofrece por éstos como la panacea maravillosa para remediar los estados morbosos de nuestra política.
Somos de opinión que las ideas políticas no nacen por contacto; si la reflexión, que no es cálculo ni es egoísmo en este caso, no obra en el examen y análisis de toda entelequia, idea ó sistema político, se hace labor negativa y en vez de convencidos halláremos una legión de inconscientes, guiados ó gobernados por la insinceridad de los profesionales de la política.
Pero esto a un lado, nos ocurre que, atesorando galas tan miríficas la libertad no há menester para ser querida y amada por la juventud de otros acicates y estímulos. Ella misma rinde al vasallaje. Esto no quiere decir que el radicalismo—este radicalismo al uso—sea el punto de partida por el que tengamos que enveredarse la juventud para redimirse, redimiendo a nuestra España. El lirismo, la hueca palabrería que se refugia en la libertad y que por la libertad adquiere prestigio, no tiene hoy adaptación posible al medio político en que se vive; y pudiera sospecharse, mirando un poco el pasado que en estas excitaciones renovadas a la juventud para interponerla como falange macedónica en el camino de la reacción, se buscaba nada más la plataforma en la que se encaramarían unos cuantos, para no ser menos que aquellos otros que se encumbraron antes del mismo modo.
Si tu ¡oh joven! amas a tu patria y anhelas su engrandecimiento como el progreso de tu persona, trabaja, estudia, aprende, que sin quiétoerías, sin ponerte en ridículo por la nueva Dulcinea llamada libertad, conseguirás hacer un pueblo capaz de todos los radicalismos.

Lo que se come

La competencia que se hace en los artículos de más consumo por un lado, y la avaricia y mala fé por otro, son la causa de que la mayor parte de los alimentos que se expendan, sean objeto de adulteraciones que siempre van dirigidas contra el bolsillo del consumidor, y lo que es peor de su salud. Nada he de decir de los alimentos que se alteran por la influencia de los agentes atmosféricos, ó por otras causas, sino de los que intencionalmente se adulteran con la adición de diversas sustancias, que si en algunos casos son inofensivas, en otros, que son la mayoría, producen trastornos graves, que pueden poner en peligro la vida del que hace uso de ellos.
Antes de pasar a señalar algunas de las adulteraciones que tienen señalada su penalidad en las leyes vigentes, debo de advertir que no me refiero a localidades determinadas y si a todas en general.
Hoy todo se falsifica, desde la moneda y toda clase de documentos hasta el aire que respiramos, y digo que el aire se falsifica, aunque no sea esta la palabra apropiada, porque lo que se respira en muchas casas y establecimientos, en donde se reúnen ó viven en locales reducidos individuos ó familias enteras, no es la mezcla de oxígeno y nitrógeno, sino de otros gases que envenenan la sangre y concluyen con la salud.
La leche se adultera con agua; es decir se desnata, y después se añade agua, se comete un fraude para ocultar otro. También se falsifica con almidón, destrino, emulsión de semillas oleaginosas, azúcar, etc, aparte del bicarbonato de sosa, ácido salicílico, bórico y otras sustancias empleadas en su conservación.
La manteca se falsifica con oleomargarina, que se obtiene del sebo, aceite de coco, de sésamo y sales minerales.
El queso se sofisticado con patatas, grasas extrañas, y sustancias minerales, todo esto coloreado de amarillo.
Al aceite de oliva se le añade generalmente, aceite de algodón, de sésamo ó de cacahuet.
La carne fresca se conserva con una porción de agentes químicos, pero el que más éxito ha alcanzado por sus buenos resultados y por la dificultad de descubrirlo, con rapidez, en la *Nivelina* (cisolfito de sosa) producto nocivo a la salud, y que según la prensa de estos días se ha denunciado una fábrica en Barcelona.
La carne conservada se prepara con antisépticos, como el formol, ácido salicílico, pirolesfoso, bórico y otros muchos que suelen producir trastornos gástricos.
En la fabricación de embutidos hay para todos los gustos: se hacen chorizos con mezcla de toda clase de carne, buenas y malas, de rúmiantes y de solípidos, cargadas de féculas y especies hasta el último límite, butifarra hecha con piltrafas y materias colorantes, y por último *salsichichón* llamado de *Bolonia* con carne de caballo enfermo, pero todo tan bien presentado y arreglado que aparta del público toda sospecha de lo que realmente venden.
La mayor parte del chocolate que hoy se vende, tiene de todo menos cacao, pues dicen algunos fabricantes que el empleo de tan preciada semilla, es una antigualla, y en su lugar usan harinas diversas, manteca, aceite, fécula de patata, y de remate minio, ocre rojo y otras materias para darles el correspondiente color.

A la harina de trigo que es la base de la alimentación de la mayor parte de España, además de mezclarla con otras de inferior calidad y precio, se le añade yeso, carbonato de cal, alumbre, sulfato de cobre y otros polvos minerales, con objeto de aumentar el peso ó de llenar otras indicaciones cuando se trata de malas harinas. El pan puede ser elaborado con estas harinas, y contener agua en más cantidad que la necesaria, lo que se consigue dejándolo a medio cocer.
Las pastas para sopa pueden también fabricarse con las harinas mencionadas, coloreadas con anilina amarilla, imitando a la yema de huevo, de que creen algunos que están compuestas.
Conservas de legumbres con sulfato de cobre, y pasta de tomate con almidón y materia colorante es moneda corriente: también se adicionan el ácido bórico, salicílico formaina y otros antisépticos.
Confituras, que todo lo que tienen de agradables a la vista por sus brillantes colores, lo que son de perjudiciales, por estar compuestas de yeso, azúcar de patata y otros materiales por el estilo, teñidos con colores minerales.
El azúcar se adultera con féculas y sustancias minerales, como la *sacarina*, que se extrae de la hulla y es 200 ó 300 veces más dulce que el de caña.
Las especias también se adulteran; la pimienta con polvos de huesos de aceituna, de bellote, almidón y salvado; la canela molida; con polvos de avellana; almendras y otras clases de pepitas; el azafrán, con estigmas de otras flores, y sustancias colorantes; y el pimiento molido con minio, ocre y otros productos minerales aparte del aceite que se le añade.
Para alumbrar este triste cuadro, podemos encender una vela de cera que vende el comercio como pura de abejas, y no es nada más que una mezcla de parafina, sebo, fécula, ó pez de Borgoña.
Y no digo nada de las drogas que también se falsifican, ni de otros fraudes, porque sería interminable este escrito, ni de las bebidas, porque de éstas me he de ocupar en otro artículo.
Con lo expuesto, creo que es más que suficiente para comprender la importancia que tiene el análisis y reconocimiento de toda clase de alimentos, y que en esta capital no se debe echar en elvido, porque de lo contrario algún día puede tener funestas consecuencias para la salud del vecindario.
Sabino López.

Espíritu rural

La despoblación rural, causa de que en España exista tanto terreno sin explotar, esperando a que el capital y el trabajo vayan a sus entrañas a buscar positivas esperanzas, ha ocasionado desde los tiempos más remotos un daño incalculable.
El poco aprecio a la clase labriega, objeto de burla entre las clases cultas y elevadas; el espíritu fiscalizador y restrictivo de la legislación, que no concede más que cargas y gabelas y en cambio niega mejoras y otros beneficios a los agricultores, dan motivo para que las familias labriegas cobren horror al campo y tiendan a establecerse en la población.
Y el propietario, advertido de este indiferentismo que hace para remediarlo? Siendo principalmente interesado, ¿por qué abandona su propiedad y deja de ejercer la vigilancia necesaria, prestando, si es preciso, el elemental capital en forma de abonos, máqui-

nas, semillas y ganados? Despoblado su campo, el capital que representa se reduce a cero, y medios tiene a su alcance para evitarlo. Influya dentro de su esfera para que las leyes, privilegios, ordenanzas, tiendan a mejorar la situación del labriego, ya que mancomunadamente están interesados ambos, y habrá cumplido con su deber.
En cuanto al Estado, estamos en el país de las paradojas. En todas partes se comienza un edificio por los cimientos y aquí nos empeñamos en que sea por el tejado. Siempre se han ocupado muy poco los hombres de gobierno de lo que a la agricultura se refiere, y menos mal que en la actualidad constituya motivo de preocupación y causa de una porción de mejoras en favor de la clase agrícola.
Crear riqueza debe ser el lema de nuestra redención. ¿De qué nos servirá un poderío terrestre y marítimo cuyo coste es superior a nuestras fuerzas si no tenemos tesoros que guardar? ¿El emporio de una nación se mide acaso por dicha fuerza?
Alemania y Francia, dos potencias ricas, deben su bienestar principalmente a la agricultura, desarrollada de una manera razonada y conveniente, y sería ridículo equipararnos con sus elementos de defensa, sin antes proveer bien nuestros graneros.
La industria agrícola, la primera de las industrias, hoy elevada a la categoría de ciencia, ¿qué sería de la Humanidad sin ella? ¿Dónde iríamos a parar si no hiciéramos a la agricultura grande, digna y salvadora? Salvadora, sí, mal que pese a los escépticos que con la sonrisa de una superioridad pedante y estúpida, otorgan una conmiseración, cierta lástima, a los que de la tierra viven, considerándolos, sin duda, menos dignos, menos nobles, hasta zafios y vulgares.
Solo en España existen hidalgos de gotera, que con la indumentaria clásica y señorial, propia de tales, mueren de hambre y de aburrimiento por no dedicarse a ocupaciones útiles y necesarias para la vida.
La vida del campo, honrada, noble y útil, es, como lo demuestra la Historia, mucho menos depravada que la vida de la ciudad. La sencillez de costumbres suavizando pasiones, hace que la vida rural sea sostén más firme y duradero de la paz de las naciones, sin negarnos a admitir que éstas no viven sin las grandes y populosas villas.
Las necesidades actuales, creciendo como la espuma, empujan a la sociedad a buscar nuevos manantiales de producción, siendo la agricultura la más directamente interesada en suministrarlos. Para ello se requiere la conjunción de fuerzas y el valor suficiente para implantar medidas adecuadas que contrarresten esa desbandada aterradora de los campos a la ciudad, que se ve hoy en España.
Los páramos incultos, los montes calvos, esos terrenos yermos que proclaman el abandono de la muerte, convertiríanse entonces en campañas de verdor y fresca exuberante de vida.

NOTAS AGRÍCOLAS

Una enfermedad de los árboles frutales.

En algunos puntos los agricultores han notado que las hojas de la mayoría de los frutales de sus campos se ponen amarillas sin que medie alguna causa aparente.
Este mismo fenómeno repitióse durante algún tiempo en alguna comarca de Castilla la Nueva, consiguiendo los

labradores cortarlo practicando el siguiente procedimiento:

Se cava alrededor del tronco del árbol frutal enfermo y se riega con la disolución que á continuación exponemos:

Una parte de sulfato de hierro en polvo, tres de sal común, una de alumbre de roca y 80 de agua.

El primer día se riega dos veces y una el segundo. Las raíces vanas adquieren vigor, las enfermas se destruyen y las pocas atacadas se curan.

Este remedio sirve para toda clase de árboles frutales.

La cantidad de riego debe ser proporcional al volumen de las plantas.

¿Cuánto tiempo dura la acción de los abonos químicos?

Esta cuestión ha sido objeto de investigaciones especiales en el campo experimental del laboratorio químico de la Escuela superior de Agricultura de Milán.

También ha sido estudiada en el Instituto Agrícola de Carinzia, con pruebas sistemáticas, que han durado cuatro años, sobre cereales, prados y patatas.

Los datos obtenidos han venido á demostrar claramente que en todos los cultivos objeto de estudio, prados, patatas y cereales, la acción de abonos fosfatados y potásicos se hace ostensible todavía al segundo año.

Sin embargo, la intensidad de esta acción en el segundo año es muy variable, á veces pequeña y á veces muy notable, estando subordinada á distintos factores: la naturaleza del terreno, el cultivo y los accidentes climatológicos.

Es además indudable que los efectos de los abonos en el segundo año estarán en razón inversa de la producción obtenida en el primero.

DIPUTACIÓN

Preside la sesión de hoy el Sr. García de los Ríos y asisten los Diputados Sres. Marcos, Salvador Zurita, Rodríguez Blanco, Santander, Redondo, Merino Miguel, Dancel, Díez Gómez, Jubete, Azcoitia, Díez Quijada y Macho Tomé.

Se lee el acta de la sesión anterior y antes de ser aprobada el Sr. Jubete manifiesta, que no es que él renunciara como del acta se desprende, á representar á la Corporación en el VII Congreso agrícola que en el mes actual ha de celebrarse en Santander, que lo que indicó fué que si la comisión se consideraba numerosa y era necesario prescindir de alguno, desde luego podía hacerse de su nombre y que debía tenerse en cuenta que de los cuatro designados quizá alguno, por especiales causas no pudiera concurrir, quedando con esta declaración aprobada el acta de la anterior.

Despacho ordinario

En este se da lectura á varios dictámenes de las diversas comisiones, así como acuerdos de la Comisión permanente que esta presenta para su ratificación, acordándose queden 24 horas sobre la mesa.

Después se dá lectura á una orden telegráfica del Sr. Ministro de la Gobernación, en la que propone la necesidad y conveniencia, de que por la Diputación se adquiera el material de desinfección que se considere preciso, para evitar la propagación de epidemias, acordándose que dicha orden pase á informe de las comisiones de Fomento y Gobernación.

En vista de que ningún señor diputado tuviera que hacer ruego, pregunta ó interpelación alguna, se entra en el

ORDEN DEL DÍA

En la que sin discusión quedan aprobados cuantos dictámenes quedaron sobre la mesa en la sesión anterior.

Dándose con esto por terminada la sesión y señalándose para la de mañana el despacho de los asuntos que habían quedado sobre la mesa.

Un ahogado

Próximamente á las cinco de la tarde de ayer, llegó á nosotros la noticia de haber aparecido un cadáver en aguas del río Carrión y en el trayecto compren-

dido entre los puentes Mayor y Puente de las Cillas, á cuyo sitio acudimos inmediatamente, comprobando desgraciadamente el triste suceso.

La víctima

A nuestra llegada al lugar antes citado, vimos el cadáver de un hombre, como de 70 años de edad, sin que en principio ninguna de las personas que le rodeaba pudiera suministrar datos de la víctima; pero á los pocos momentos supimos que el infeliz anciano era Luis Gonzalez Blanco, natural de esta ciudad y domiciliado en una casa de la calle de Barrionuevo donde vivía en calidad de huésped.

Desaparición del Luis

Según hemos podido averiguar el infortunado Luis salió el día 1.º del corriente de la casa donde habitaba, sin decir nada á la patrona y sin que ésta sospechara de que aquél abrigara propósito alguno de atentar contra su vida; mas extrañando á la dueña de la casa el que no regresara durante el día como tenía por costumbre, dió al siguiente aviso á la policía por si hubiera sido el Luis víctima de un accidente, como así había sucedido por desgracia, sin que se sepa si ha sido casual ó un suicidio.

El Juzgado

Personado este en el lugar del suceso dispuso que el cadáver fuese conducido al depósito del Cementerio donde en la mañana de hoy se le ha practicado la autopsia.

La importante revista El Economista publica en su último número las siguientes opiniones acerca de la situación en que se encuentra la política y que encabeza con el título

La política y las finanzas

No copiamos las noticias que en la Prensa de Madrid y en la de provincias han corrido sobre los planes del Sr. Besada, porque no tiene fundamento serio, son pura fantasía.

Hasta que no vuelva el ministro de Galicia seguirá la expectación y nada puede decirse.

El ministro de Fomento, Sr. Sánchez Guerra, cuyos planes esperábamos conocer, guarda silencio, sin duda para que si no coinciden con los de su antecesor, no resulte de ellos una crítica para el Sr. Besada y no se altere la cordialidad política.

Únicamente por razones puramente políticas, y á las resultas de una combinación de personal, ha nombrado para la inspección superior de seguros que exige la nueva ley al Sr. González Rothwys, que ha prestado buenos servicios como gobernador de Barcelona y director de los Registros de la propiedad; pero que no sabemos se haya ocupado nunca de estudios sobre seguros.

En cuanto á las líneas generales de la política, se sigue hablando, aunque sin fe ninguna del bloque liberal apadrinado por el «trust» de periódicos y por Melquiades Alvarez; se habla de otro bloque de las derechas; parece probable la unión de un partido sólo de los liberales y demócratas, que consideran próxima para un plazo corto su vuelta al poder.

Las gentes del trabajo y de los negocios oyen hablar de todo eso con indiferencia.

Están convencidos, sí, de que Maurra lo hace mal, muy mal, y entre las clases conservadoras, tiene perdida toda su simpatía y aquella autoridad y reputación falsa de hombre de Estado y de jefe de Gobierno, con alteza de miras.

Se sigue creyéndole un peligro, así por su falta de pensamiento en lo económico que le hace entregarse unas veces á unos y otra á otros de diferentes y opuestos criterios financieros, como por el proyecto de Administración local que se propone llevar adelante.

Se cree posible que asustado por este proyecto y sus consecuencias y por el descontento indudable que reina en las filas conservadoras, donde los puestos se adjudican por motivos de familia ó de puro favor, sin atender á los méritos ni á la historia, cualquier día con cualquier pretexto abandone el poder.

«Pero no se tiene esperanza de que los liberales que le sucedan traigan planes ni hombres salvadores. Por eso la disolución es general.»

A GRANEL

Alentadoras nuevas de origen sospechoso, puesto que se cocieron en catalanes hornos, ayer por la mañana llenáronme de gozo.

Recompensando justo los beneficios gordos que á la dichosa patria prestaron uno y otro, en la primera crisis, que surgirá muy pronto, tendrá nuestro admirable y amado don Antonio dispuestas dos carteras para Cambó y Ossorio.

Si es cierta la noticia yo su conducta elogio y en busca de adjetivos al diccionario corro con la intención honrada de prodigarle bombos que se oigan y se lean en Mula y en Osorno, y en Deva y en Husillos, y en Mave y en Toboso, y en Becerril y en Trubia, y en Bejar y en Pancorbo, y en Madrigal y en Cangas y en Villapún y en Toro.

¿Será lector, posible que tenga uno ese Agosto, que se nos dé esa ganga, que se nos dé ese momio? por más que lo procuro no salgo de mi asombro.

Castilla se ha salvado con esos dos colosos, sin duda la fortuna se ha vuelto con nosotros.

Otra noticia consoladora que también llega de Barcelona, que, por lo visto, fabrica ahora este sistema nuevo de bombas; es que ese genio que dió Mallorca para delicia de España toda, ni en serio piensa, ni piensa en broma dejar de darnos su dulce caba todo un quinquenio con sus reformas.

Siga mandando, que es lo que importa, desde el asiento de su poltrona, que cuando él manda la patria goza y estamos todos como en la gloria.

El torero muere, la afección se quita, Reverse marchóse, se nos fué Guerrita y otros muchos diestros que al torero fieles fueron el asombro de los redondeles; y ahora, porque anhela salvar el pellejo según mis noticias se nos va el Consejo.

Y estas retiradas y estas deserciones préstanse á bien tristes consideraciones. Yo me sé de algunos miles de abogados que andan mar y tierra por ser empleados, pues no hay en diez meses ni tampoco un día que saquen dos perras de la abogacía.

Yo sé de otros tantos miles de valerosos vacíos de ciencia, de fatuidad llenos, que, aunque tienen fama de hombres eminentes, no hacen otra cosa que matar clientes.

Y en los ministerios

y en las direcciones hay calabacines, no faltan melones que entienden del puesto donde se han subido como yo, lectores, de hacer embutado.

Y unos por la breva y otros por el bollo así anda este pueblo, pueblo del embrollo, pueblo de los líos, pueblo del barullo, pueblo de los pees, pueblo del canchullo.

Pues bien ¿por qué dando gusto á mi deseo no se nos dedican todos al torero?

Claro es que el oficio de estoquear reses tiene sus fracasos; tiene sus revases; mas, ya que no sirvan para cosa alguna de provecho, vean de probar fortuna.

Puede que resulten unos mamarrachos, que los apedreen hasta los muchachos, pero entretenidos en esta campaña dejarán al menos sosegar á España...

EL ZURDO CONCURSO DE PREMIOS A LA AGRICULTURA Y GANADERÍA EN LA Región Leonesa

Bajo la presidencia del Jefe de Fomento D. Avelino Ortega, se ha reunido hoy el consejo de Vigilancia de la Granja Escuela práctica de agricultura, al objeto de proceder á la distribución de premios entre agricultores, ganaderos y obreros, de conformidad con lo que dispone el art. 81 del Real decreto de 25 de Octubre de 1907, habiendo sido adjudicados el de 750 pesetas por perfeccionamiento del coto ó fincabilidad parcelaria á D. Liborio Salomón Polanco.

El de 500 pesetas, por los mayores y mejores trabajos hechos en el problema nacional de la repoblación forestal á D. Fernando Domínguez Zabalzo.

Otro de 500 pesetas al agricultor ganadero, por establecimiento del cultivo pratense artificial en terrenos de secano á D. Ricardo López Francos.

El de 450 pesetas á los agricultores y colonos por su proyecto de contratación del trabajo del campo á D. Jesús Miera de Juarez y D. Antonio Fernández González.

El de 750, por poseer mayor grupo y de mejor calidad ó clase de novillas de clase lechera nacidas en la provincia, á D. Juan Antonio Santibáñez.

Otro de 750 pesetas, por haberse distinguido en el cultivo de la vid, á don Julian Pastor Amor.

De 500 pesetas, por la transformación del cultivo de secano en regadío á D. Raimundo Prieto y D. Emilio López Francos.

Uno de 100 pesetas, por distinguir mejor las diferentes primeras materias de abonos minerales, al obrero Agapito González.

Otro de 100 pesetas, por haber demostrado conocer mejor práctica y teóricamente los útiles que constituyen las máquinas rudimentarias de perforar pozos artesanos y su funcionamiento, al obrero Erasto Ordóñez.

De 75 pesetas, por haber demostrado conocer las múltiples labores culturales de la vid americana, y de los minuciosos cuidados en los injertos á los obreros Eugenio Borge y Santiago García.

De 100 pesetas, por haberse distinguido en hacer una plantación de vides americanas, el obrero Valentin Medavilla.

De 75 pesetas, por haber demostrado conocer mejor los diferentes sistemas de injertos que se emplean en los árboles frutales, al obrero Felipe Bahillo.

De 100 pesetas, por conocer mejor el funcionamiento de la maquinaria agrícola, al obrero Donato Rodríguez.

De 50 pesetas, por haberse distin-

guido en el cultivo de hortaliza al obrero Jacinto Bahillo.

De 50 pesetas también, al obrero Ramón Asprón, que se ha dedicado al cuidado del ganado bovino de estabulación, destinado á la producción lechera.

De 50 pesetas, por haberse distinguido en el cuidado de los animales entregados á su custodia, al obrero Isidoro González.

Y por último, otro de 50 pesetas, al colono en pequeño de una pareja, ó ganadero exclusivamente también en pequeño, con lotes que no han pasado de 15 ó 20 ovejas y acreditar el mayor producto obtenido en las mismas á Santos Gutiérrez.

NOTICIAS

En las primeras horas de la noche del sábado falleció tras rápida é inesperada dolencia, el conocido industrial de esta capital D. Felipe Robles, cuyo cadáver fué conducido ayer tarde á la última morada seguido de numeroso acompañamiento, que presidían D. Sergio Aparicio, D. Abdón Rebolledo, don Pedro Montoya, D. Juan Puertas y un sobrino del finado.

Sobre el féretro aparecía una preciosa corona, recuerdo de la esposa é hija del Sr. Robles, á las que enviamos nuestro sentido pésame, desándoas encuentren pronto consuelo á la irreparable pérdida que lloran.

La fiesta del Rosario

Con gran solemnidad se celebró ayer en la Iglesia conventual de San Pablo. Bien temprano, salió el de la Aurora, que recorrió varias calles de la población, mientras al templo acudían ya á aquella hora numerosos fieles.

En torno del magestuoso altar portátil en que fué colocada la imagen de la Virgen, se congregaron muchísimas personas para contemplar de cerca el conjunto esbelto que ofrecen las luces y las flores en caprichosa y artística combinación, así como la veneranda escultura de María, revestida con magnífico manto.

Por la tarde y ya cuando la noche tendía su manto, salió la procesión recorriendo las calles de costumbre, en las que numerosísimas personas presenciaron el paso de aquella, así como desde los balcones de la carrera, que aparecían con colgaduras é iluminadas.

Los fieles, que en largas filas formaban en la procesión, llevaban velas encendidas, ofreciendo un aspecto hermoso, que era coronado por la imagen de la Virgen del Rosario, á la que seguían tres señores canónigos revestidos con capas pluviales y detrás el Ilmo. señor Obispo acompañado del señor Deán y otro capitular.

No ha principiado mal la temporada de veladas que se propone celebrar en este invierno la sociedad «Nuevo Liceo».

La de anoche se vió muy favorecida por agraciadas jóvenes que bailaron durante unas cuantas horas á los acordes de una bien dirigida orquesta.

También la sociedad «La Perla» inauguró ayer su temporada, y sin duda el calor, que más convidaba á pasear á la hora señalada para el baile, fué causa de que se viera regularmente concurrido.

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros 485 pesetas, saliendo reintegradas 1.079 con 95 céntimos.

Las operaciones verificadas en el Monte de Piedad durante la semana última, fueron 137 desempeños por valor de 699 pesetas 15 céntimos y 62 préstamos por el de 349.

En la propuesta reglamentaria de este mes, ha sido ascendido á capitán, el primer teniente del Regimiento Caballería de guarnición en esta plaza, D. Luis Salas Caballero.

Dímosle nuestra enhorabuena Nadie diría al ver anoche lo concurrido que se hallaba el paseo del sábado, que el calendario señalaba el día 4 de Octubre, pues más bien que en otoño parecía encontrarnos en pleno verano

Debiendo dedicarse la fuerza del Regimiento Cazadores de Talavera 15.º de Caballería al ejercicio de tiro al blanco, desde el día cinco del actual á fin del mismo en el sitio denominado «La Miranda» y horas de las 14 á las 17 se hace saber al público á fin de que tome las precauciones necesarias para evitar desgracias.

De la sala de tercera de la inmediata estación de Venta de Baños, le fué hurtado un tapabocas á Teófilo Velasco, habiendo sido detenido Constantino Arcandía Pita, de oficio camarero, natural y vecino de la Coruña, quien ha ingresado en la cárcel á disposición del Juzgado.

Molestaba pasear, por el calor, y las sillas fueron tomadas por asalto como en uno de los días más calurosos, por lo que el paseo se prolongó hasta muy cerca de las diez.

La medida adoptada por el alcalde de que la música concurren á aquella hora fué muy bien acogida.

Por tener abierto su establecimiento, en la noche del 1.º del actual, más tarde de la hora señalada, para cerrar los de su clase, el Sr. Gobernador ha impuesto una multa de 25 pesetas á Domingo Valero, domiciliado en la calle del Cuervo, número 3.

Al comprar un par de chanclos se debe exigir que en la suela lleve estampada la acreditada marca «Boston».

Ha sido trasladado á la Delegación de Hacienda de Santander el oficial de cuarta clase de esta Tesorería de Hacienda y cariñoso amigo nuestro don José Moreno Fernández, desconociéndose quien le reemplaza en este puesto.

El alcalde de Saldaña convoca á los demás del partido judicial á una segunda reunión, que se celebrará el día 15 del actual y hora de las once, con objeto de discutir y en su caso de aprobar el proyecto de presupuesto carcelario para el año próximo.

El «Boletín» publicará en uno de los próximos números la parte dispositiva de la sentencia dictada por la sala de lo civil de la Audiencia territorial de Valladolid, en el pleito seguido por el abogado del Estado, por D. Juan Crespo Luengo y D. Esteban Crespo Herrero, sobre reivindicación de fincas.

Ayuntamiento constitucional de Palencia

Desde el día de la fecha queda abierta pública licitación para la venta de los lotes de abono que no fueron rematados en la subasta celebrada el 29 de Septiembre anterior.

Las personas que lo desearan podrán formular proposiciones en la secretaría de la Excm. Corporación municipal, las cuales examinadas por la Alcaldía y Comisión del ramo, las admitirán ó

desecharán si no resultaren convenientes.

Palencia á 5 de Octubre de 1908.— El Alcalde presidente, Ignacio M. de Azcoitia.

El día 7, á las nueve de su mañana, el Rvdmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis, administrará el Santo Sacramento de la Confirmación en la parroquia de San Lázaro de esta ciudad.

Por la sala de la Audiencia Territorial de Valladolid, se han hecho los siguientes nombramientos de justicia municipal:

Fiscal de Cervera de Pisnerga, don Ignacio López Gutiérrez.

Fiscal de Mazariegos, D. Germán Martín Zumel.

Juez de Grijota, D. Esteban Gato de la Riva.

Informes garantizados para hacer viajes, con arreglo á la nueva ley:

El Agente matriculado en Palencia, Mariano Arroyo, Extramuros del Mercado, núm. 2.

Contribución Industrial

Los días y horas señalados para los que tienen derecho á constituirse en gremio ó colegio, para distribuirse individualmente el importe de la contribución respectiva son:

Día 14 de Octubre

A las once de la mañana.—Señores Abogados.—Tarifa 4.ª, profesiones Orden judicial núm. 1.

A las doce.—Tiendas de ultramarinos.—Tarifa 1.ª, clase 8.ª, núm. 10.

Día 15

A las once.—Tiendas de comestibles.—Tarifa 1.ª, clase 8.ª, núm. 15.

A las doce.—Tabernas.—Tarifa 1.ª, clase 9.ª bis, núm. 1.

Día 16

A las once.—Dueños de paradores.—Tarifa 1.ª, clase 11.ª, núm. 5.

A las doce.—Barberos.—Tarifa 4.ª, clase 7.ª, núm. 47.

Día 17

A las once.—Carpinteros.—Tarifa 4.ª, clase 7.ª, núm. 55.

A las doce.—Sastres sin géneros.—Tarifa 4.ª, clase 7.ª, núm. 96.

Asociación de Santa Cecilia

En la junta celebrada ayer, quedó nombrada la Directiva en la siguiente forma:

Presidente, D. Arsenio Odriozola.

Vicepresidente, D. Valentín Ríos.

Contador, D. Daniel Martínez.

Tesorero, D. Enrique Ibáñez.

Secretario, D. Francisco F. Hontiyuelo.

Vocales: D. José Carreras, D. Basilio Gutiérrez, D. Mauro Aliende y D. Ceferino Pescador.

Los aspirantes á las plazas de oficial y auxiliar de la Secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública, cu-

yos ejercicios darán principio el próximo sábado son:

D. Isidro Monteoliva Mazariegos.

D. Maurino Miguel de la Torre.

D. Marcial Olea Diez.

D. Angel Silva Hernández.

D. Eladio Maté Lozano.

El tribunal que ha de juzgar los ejercicios le forman:

Presidente, D. Guillermo Jubete.

Vocales, D. Manuel García de los Ríos, presidente de la Diputación provincial;

D. Homobono Llamas, director del Instituto; D. Jerónimo Arroyo, arquitecto provincial; y D. Porfirio Bahamonde, secretario de la Junta provincial de Instrucción pública.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones.—Sor Juana Escarte Garayoa, soltera, de 26 años, Beneficencia.—Emiliano Muñoz Ramos, viudo, de 35 años, Hospital.—Felipe Robles Fernández, casado, de 58 años, Zurzardos, 18.—Luis González Blanco, viudo, de 67 años, Barrionuevo, 19.

Matrimonio.—Prudencio Tejedor, de Palencia, de 31 años, con Modesta Tejedor, de Palencia, de 25.

Jabón Vasconia

Sin rival para el lavado y conservación de la ropa.

Se recomienda por su economía y garantizada pureza.

De venta en todas las tiendas de ultramarinos.

J. Montes.

Fotógrafo de la Real Casa Mayor pral., 62 1.º

Artritis

...y sus distintas manifestaciones, GOTA DIABETES, MAL DE PIEDRA, enfermedades del HÍGADO y del ESTÓMAGO, REUMATISMO, DEBILIDAD Y AGOTAMIENTO, se curan tomando el

AGUA DE VILAJUIGA

Bicarbonatada.—Sódica.—Litúmica, la mas rica en LITINA, de sabor delicioso para la mesa y muy superior para las extranjeras de Vichy y otras similares.

Precio: Una peseta botella.

Depósito central en Palencia. Farmacia de Rivas, Mayor pral., 180, y otras Droguerías y Farmacias.

MERCADOS

Palencia, 5.—En los pueblos agrícolas prosiguen con actividad los trabajos de la vendimia en unos, y en los que no hay viñas, las labores de sementera. El temporal, especialmente para los vinicultores, no puede ser más propicio, pues hace un calor que agradecen los vendimiadores. Estos prefieren el calor al frío y al agua, pues una vendimia llevada á cabo con estos dos últimos elementos es laboriosísima y de pérdidas para todos, mientras que si

hace un buen tiempo, como en la actualidad, todo sale á pedir de boca.

Acerca del rendimiento de la uva nada puede decirse todavía, si bien hay pueblos en que la cosecha promete mucho.

En tierra de campos aún se ve en las eras bastante grano y grandes peceas de paja.

La temperatura que se disfruta, tanto por el día como durante la noche, es de verdadero verano. Hoy el día se presenta como el de ayer, de sol claro y esplendente y prometiendo calentar.

De precios lo mismo que en los pasados días pagándose la fanega de trigo de 92 libras 46'50 y 46'75 reales y la de cebada de 70 á 24.

Valladolid, 3.—Continúa la firmeza en los precios de los trigos ofreciendo la plaza á 49'50 y 50, sin compradores por estos precios y Rioseco á 48.

La entrada por el Canal fué de 300 fanegas á 48 y por el Arco 200 fanegas á 48.

Pide la plaza per el centeno á 37'50 y Peñafiel á 36'50.

La entrada por el Arco fué nula.

Preceden por la cebada á 27 y 26'50 y los compradores quieren á 26.

Las ofertas de avena son á 19.

Rioseco, 3.—Entraron hoy 600 fanegas de trigo, pagadas á 47 rs. Las ofertas en partidas á 48'50. La tendencia es firme. Tiempo bueno.

Boletín Religioso

Martes.—Santa Sabina, San Primo, San Feliciano, San Bruno y Santa Fé.

TELEGRAMAS

DE LA AGENCIA MENORCA

El viaje de los reyes

MADRID 5 (11'15)

Los telegramas de Viena participan que los reyes D. Alfonso y D.ª Victoria, asistieron anoche á la función de la Opera, marchando á las doce con dirección á Dresde, siendo despedidos por el archiduque, el elemento oficial del imperio y el personal de la embajada española.

En favor de Cavia

MADRID 5 (11'45)

El País en su número de hoy excita á los Sres. Menéndez Pelayo, Pérez Galdós y otros ilustres académicos españoles para que propongan como académico al notable escritor y periodista Mariano de Cavia para ocupar la vacante de Pérez Pastor.

Conflicto ferroviario

MADRID 5 (12'10)

Dicen de Londres que el go-

bierno inglés se ha visto obligado á intervenir en el asunto del ferrocarril de Oriente, por el que el gobierno turco accede á que la Compañía concesionaria tras-pase la explotación de la línea al gobierno de Bulgaria.

El Gobierno de Inglaterra recomienda á las potencias signatarias del tratado de Berlín para que apoyen esta solución.

Bulgaria independiente

MADRID 5 (12'30)

Circula el rumor de que la región de Bulgaria se declarará hoy en estado independiente.

El príncipe Fernando presidió ayer importante consejo en el que se reflejó una situación en extremo tirante.

Nuevo académico

MADRID 5 (12'45)

Procedente de San Sebastián ha llegado el P. Coloma quien ingresará en breve en la Academia española estando encargado del discurso de contestación el marqués de Pidal.

Conferencia

MADRID 5 (13'45)

La han celebrado los ministros de Fomento y de la Guerra, acerca de las obras de los puertos del Norte de Africa.

Negativa

El Sr. Sánchez Guerra ha negado que sea el protector del comisario de policía Sr. Marsal.

Las casas de préstamos

MADRID 5 (14'30)

El ministro de la Gobernación, ha remitido a informe del Instituto de Reformas Sociales, el reglamento por que en lo sucesivo han de regirse las casas de préstamos, proponiéndose mandarlo al Consejo de Estado, para ponerlo en vigor inmediatamente.

IMPRESA Y LITOGRAFIA

ALONSO E HIJOS, Mayor pral., 71

AMOR DE PADRE SECRETOS DE FAMILIAS

ESCRITA POR Rafael del Castillo

Pero ¡ay! no siempre lo encuentra quien lo busca. En París hay mucho lujo, pero también hay mucha miseria. ¿Por qué han de estar siempre tan unidos estos dos extremos? Muchas veces me lo he preguntado, y nunca he podido darle la respuesta. Quería trabajar y no encontraba. Y el invierno se adelantaba á pasos agigantados. Escasaban mis recursos y no contaba ni con amigos ni con familia. Estaba solo; en medio de una población de millón y medio de habitantes.

¿Y qué hacer? ¿á quién dirigirme? No lo sabía; y el hambre llamaba á mis puertas y yo no me encontraba en disposición de recibirla.

II.

Acabado el dinero, recurrí al empeño. ¡Desgraciada la persona que tiene que empeñar una prenda para llevar un pedazo de pan á sus labios! Se queda desnuda y continúa con la misma necesidad. Así me sucedió á mí. Empeñé empeñando y concluí vendiendo cuanto tenía.

Y á todo esto, no cesaba de dar pasos para buscar trabajo. Pero no conocía á nadie, ni nadie me conocía á mí. ¡Oh! por todas partes donde he ido he encontrado siempre la necesidad verdadera supeditada al favor. No basta que un hombre desee trabajar; no basta que ese hombre tenga un buen deseo, una buena intención, es necesario que á ese hombre le proteja una

persona, que sea amiga del dueño en cuya casa va á buscar el trabajo.

Por esa razón hay tanta miseria en el mundo.

¡Cuántos infelices se mueren de hambre por no tener una recomendación! Yo estuve á punto de que me sucediera eso.

¡Cuántas noches he dormido en el quicio de una puerta ó en los asientos de los paseos, sin haber comido más que un pedazo de pan! Pero necesitaba vivir.

No podía, no quería morirme, y era necesario buscar un remedio para contrarrestar aquella inercia que era la muerte moral de mi vida.

Me fui á la Mairie y me inscribí como mozo de cuerda.

¿Qué me importaba á mí aquello? Quería trabajar, quería llevar á mis labios un pedazo de pan ganado con el sudor de mi frente.

Para ser mozo de cuerda no se necesitaba empeño; y por lo tanto, provisto de un número y mis cordeles, fui á instalarme en uno de los cuarteles más concurridos de París.

Así he pasado mucho tiempo. Sin embargo llegó un día que mi suerte cambió.

A algunos pasos del sitio donde yo me paraba, había un encuadernador.

Varias veces me había llamado para darme algunas comisiones.

De resultas de esto, hablé con él, le conté mis desgracias y le dije los conocimientos que tenía en el oficio.

Me dijo que trabajase un par de días en su casa para que pudiera juzgar. Lo hice así, y tan satisfecho quedé, que inmediatamente me hizo abandonar mis cuerdas. Allí estoy hace seis meses ganando tres francos diarios. Otro momento de bonanza en mi vida.

¿Me durará mucho?

Estoy tan acostumbrado á que detrás de un instante de tranquilidad me vengan meses de dolor, que casi tengo miedo de vivir en paz un día siquiera.

III.

Y el duque ¿qué habrá dicho de mí? ¿qué habrá pensado de mi proceder?

Y Elisa, aquella encantadora niña que yo he visto crecer, que me quería tanto y á quien yo amaba con un afecto infinito, ¿qué habrá creído?

No pasa una hora sin que me acuerde de ellos.

Y siempre junto á su recuerdo dulce y querido se alza el amargo y punzante de mi padre.

¿Qué será de él?

No puedo prescindir de que soy su hijo, y me acuerdo mucho de él.

IV.

París Marzo de 185...

¡Qué felicidad, Dios mío!

¿Quién me había de decir que volvería á verlos?

Hace dos días estaba yo en mi obrador trabajando. Alzo de pronto la vista, y veo delante de la tienda una señora y un caballero que me miraban con curiosidad.

Exhalé un grito de alegría. Al mío respondió el de ellos.

Eran Elisa y el duque.

Entraron enseguida en la tienda, y yo pedí permiso á mi maestro para que me dejara acompañarlos. Estaban de parada en la rue Vivienne.

Indicador de Ferrocarriles

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en la estación de esta capital.

Núm.º de tren	CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		Observaciones
					LLEGADA	SALIDA	
412	Correo-Expres	1.º	Coruña y Gijón	Madrid	0'12	0'21	
62	Correo-Expres	1.º 2.º y 3.º	Santander	Madrid é Irún	1'07	1'16	
61	Correo-Expres	1.º 2.º y 3.º	Madrid é Irún	Santander	1'55	2	
411	Correo-Expres	1.º 2.º y 3.º	Madrid	Coruña y Gijón	2'20	2'31	
400	Rápido	1.º	Coruña y Gijón	Madrid	3'02	3'05	Miércoles y domingos
1060	Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Palencia	Madrid é Irún		7	
71	Mixto	1.º 2.º y 3.º	Madrid é Irún	Santander	8'10	8'24	
421	Mixto	1.º 2.º y 3.º	Madrid é Irún	Coruña y Gijón	8'48	9'04	
1444	Mercancías	2.º y 3.º	Sahagún	Palencia			
1050	Mercancías	2.º y 3.º	Alar del Rey	Palencia	10'30		
1400	Mensagerías	2.º y 3.º	Palencia	Valladolid Miranda		11'47	
1403	Mensagerías	2.º y 3.º	Palencia	León		15'20	
1067	Mensagerías	1.º 2.º y 3.º	Venta de Baños	Palencia	16'03		
1064	Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Palencia	Venta de Baños		16'06	
1051	Mercancías	2.º y 3.º	Palencia	Alar del Rey		16'29	
420	Mixto	1.º 2.º y 3.º	Coruña	Madrid é Irún	17'01	17'08	
70	Mixto	id. id. id.	Santander	Id. Id.	17'59	18'14	
422	Mensagerías	id. id. id.	Gijón y Monforte	Id. Id.	20'05	20'20	
425	Mensagerías	id. id. id.	Madrid é Irún	Coruña y Gijón	21	21'15	
401	Rápido	1.º	Madrid	Coruña y Gijón	23'10	23'16	Jueves y domingos

ALONSO HIJOS

Única casa que cuenta en Palencia con completos talleres de

**Imprenta,
Litografía,
Encuadernación,**

montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere y movida por energía eléctrica.

LIBRERÍA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases cuadernos, etc.

Despacho: Mayor pral., 71.

Talleres: Gil de Fuentes, 22

Gran Hotel Samaria

SAN JUAN, NÚM. 2

PALENCIA

Elegantes y cómodas habitaciones, comedores y salón de recreo en la planta baja, se sirven cubiertos á todas las horas.

Servicio de coches, propiedad del Hotel y Ómnibus á la Estación del ferrocarril.

Cubiertos desde 2'50 pesetas uno.

Abonos orgánicos y minerales

á base de Superfosfatos de huesos

Fábrica de Aranjuez (Madrid).

Abonos compuestos para toda clase de cultivos.

Análisis de tierras, con determinación de las materias fertilizantes que necesitan.

Consultas especiales sin desembolso para el agricultor.

Garantía perfecta de la composición de los abonos que la casa elabora con arreglo á las fórmulas establecidas por el Ingeniero agrónomo, Director de la Fábrica.

Pídanse detalles, folleto interesantísimo para la agricultura, precios, condiciones, etc., etc., al representante en Palencia

PERFECTO POLLOS.

Puntos de venta en Palencia: Calle Don Sancho, y Almacenes de Hermógenes Sendino (afueras de San Lázaro).

TAPICERÍA

AMUEBLADORA PALENTINA

Talleres: Alisal, 18.

Para mayor comodidad del público, esta casa establece la venta de toda clase de muebles en la calle Mayor pral., núm. 21

Frente á la casa Singer

No tiene necesidad de establecer sección de muebles económicos. Todos, sin distinción, se pondrán á la venta á precios desconocidos en esta población por su baratura, á pesar de la gran solidez y elegancia en su construcción.

TRASPASO

Se hace en buenas condiciones, al contado ó á plazos, del antiguo y acreditado Café Industrial, instalado en el mejor sitio de Villarramiel.

Informarán en el mismo.

Traspaso

De un acreditado comercio de Tejidos y Coloniales, en las minas de Barruelo, para más informes dirigirse á Julio Zapino.

Al público

En el antiguo establecimiento de Aquilino Borge, Carnicerías, 4 y 6, se expendirán carnes de lo más selecto, en vaca, ternera, cordero y cerdo.

Con probar nada perdéis

TARTANA

Se vende una en muy buen uso, en el taller de coches de Félix García.

Venta de ganados

Se venden en la Dehesa de Melgar de Yuso, juntas ó separadamente, tres yeguas preñadas y con crías lechares, procedentes de sementales de Estado, un potro de 30 meses y un macho de 15 meses.

Para tratar, con el guarda de la Dehesa, y en Palencia con el dueño: Barrionuevo núm. 5 principal.

ARMERÍA

ANTONINO GONZÁLEZ

Burgos, 15

VENTA DE EXPLOSIVOS

MANUEL SANTA CRUZ

Practicante en Cirugía menor y pedicura

Extirpa callos, ojos de gallo, uñas y todo lo concerniente á Cirugía.

También se pasa á domicilio.

Castell. núm. 15.—PALENCIA

“La Agrícola” de Pamplona

sin hipotecas, escrituras, ni gastos de ninguna clase,

FACILITA DINERO AL MEDIO POR CIENTO MENSUAL

á los agricultores que aseguren la vida de sus ganados en dicha Sociedad

VENDE MULAS

AL CONTADO Y Á PLAZOS

en condiciones ventajosísimas.

La devolución del dinero y pago de las mulas puede hacerse en

CUATRO ANUALIDADES

ó antes, á voluntad del prestatario ó comprador.

En las ventas á plazos, el precio es el mismo que en las que se efectúan al contado.

SE ADMITE EL CAMBIO

Dirigirse á los Delegados Generales

Arturo Ortega y Comp.ª—Palencia.

AZPEITIA

La Zapatería de Marcelino Herrero

Se ha trasladado

del número 156 de la calle Mayor pral.

al 180 de la misma calle

Antigua Farmacia de Valverde, en las Pasaderas de D.ª Úrsula.

En este amplio y cómodo establecimiento se confeccionará y reformará puntual y económicamente y con cuantas exigencias de buen gusto y la moda reclaman, toda clase de calzado.

Hay variado surtido procedente de las más renombradas fábricas y marcas.

Especialidad en botas de elegantes formas para Señoras y niñas.

Única casa en Palencia que vende de la Fábrica de Calzado de los señores DON FERMIN GOÑI Y COMPAÑIA (Sociedad en comandita) de Azpeitia.

Fabricación especial de calzado de lona para verano, el más fuerte y ligero que se conoce, privilegiado con patente de invención para veinte años, número 28.863. Precios sin competencia.

Se ha recibido inmenso surtido de calzado de todas clases.

No comprar sin antes visitar esta casa que es la que más barato vende.

CASA

Se vende la señalada con el núm. 21 de la calle de Panaderas, en esta capital.

Darán razón, en el parador de Manuel Calleja.

HERRADOR

Se necesita un mancebo, en Villamuriel de Cerrato y casa del veterinario, Rosendo Fraile.

Se venden

Dos mulas de treinta meses, alzada siete cuartas.

El que las desee puede tratar con su dueño, en Santa Cecilia del Alcor, con Victor Revilla.

Café Nervino Medicinal

del Dr. Morales

MARCA REGISTRADA

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males de estómago, del hígado y los de la infancia en general; se curan infaliblemente. Buenas boticas á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

La correspondencia, Carretas 30 Madrid

En Palencia: N. de Fuentes y L. Escudero

ALMONEA

Se hace de varios muebles y efectos en la casa núm. 153 y 155 de la calle Mayor principal, piso 2.º, frente á la ferreteria de Isasmendi.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de

Seguros reunidos.

34 años

de existencia

EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL.

Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.

DIRIGIRSE Á LOS SUBDIRECTORES

Mrs. Hijos de Grajal.—Mayor Antigua, 134

PALENCIA

OBJETOS DE ESCRITORIO

Libros é impresos comerciales.

IMPRESA Y LITOGRAFIA

ALONSO E HIJOS.—PALENCIA